薪火传承  树魂立根

——上海戏剧学院近三年德育工作回顾

斗转星移，薪火传承，上海戏剧学院走过了60余年的历史征程。

十年树木，百年树人。上海戏剧学院在迈向“国内一流、国际著名”办学目标的过程中，始终把培养“德艺双馨”的尖子人才作为学校办学的核心理念、始终把弘扬师德作为教学资源的丰富宝藏、始终把德育工作作为学院各项工作的灵魂和根本。在党中央、国务院加强大学生思想政治教育工作的文件精神指引下，坚持“营造育人氛围、提炼育人精华、扬升育人境界”，树魂立根，使学校工作出现了可喜的变化。

2004年，经过全体上戏人的努力，首次荣获上海市人民政府颁发的市级文明单位荣誉称号。
2005年，德育工作大踏步向前推进：4月，“上海高校德育工作会议暨书记沙龙”在我校召开；5月，学校首次召开德育工作会议，为健全德育工作机制鸣锣开道；6月，先进性教育活动如火如荼地开展；10月，参与策划和承办上海市科教工会在我校举行的“师恩师爱师情演讲比赛”活动并获得了演讲第一名；12月，以师德教育为主题的话剧《天堂的风铃》在北大、清华、复旦等京沪高校巡演获得成功。所有这些都为德育建设打下了扎实的基础。
2006年，德育工作迈上一个新台阶。先是在学校“十一五”规划制定中强调党建和德育工作的重要性，接着是把迎接教学“评估”转化成教学改革深化和思想道德建设的巨大动力，根据“以评促建、重在建设”的原则，我们在新进教师中加强了专职辅导员队伍和“思政”教师队伍的建设，加强了有艺术院校特色的马克思主义理论课的研究，加强了教师聘任制度改革中对师德的要求。为贯彻党中央关于学习《江泽民文选》重要决定的精神，2006年10月5日，我院学习《江泽民文选》辅导报告会在小剧场举行，上海市委党校袁秉达教授为我院全体党员作了精彩的专题辅导讲座。

在以本科教学为中心的思想指导下，学院党委总结思想教育工作的特点、不断探索新形势下德育工作的规律，德育工作正在不断结出丰硕的果实。

——学生党建的载体不断创新。在办好“党训班”、加强对学生骨干进行培训等基础上，我们遵循胡锦涛总书记视察上海期间对“两新组织”党建工作的讲话精神，加大了与社区党建工作的合作。
——文化志愿者队伍不断扩大，主题不断深化、品牌效应不断凸现。自1996年我校率先发动学生文化志愿者活动以来，每年都有新生力量加盟，这项活动激发了学生学习的积极性、提升了学生学习的目的性。

——校园文化的载体增量增质。04年率先在全市成立“上海大学生戏剧艺术实践基地”。06年在原有十大社团的基础上，学生又建立了昆曲社团。这些载体不仅丰富了学生的文化生活、也为兄弟高校培训骨干、送去节目，而且还锻炼了学生的能力，为第二课堂搭建了更广的平台。
——创造更多学生服务社会的实践机会。社会实践是培养学生能力和提高思想素质的很好途径。今春以来，我们参加了上海市市级机关党工委先进性教育活动， 100多位上戏师生以忘我的精神投入创作，用三个多月的时间排出了54个小品。既创新了公务员教育的形式，也为学生社会实践拓展了舞台。在4月27日教育部全国辅导员工作会议文艺演出和9月9日上海市教师节庆典演出等活动中，我院师生再接再厉、一鼓作气，专业优势在为社会服务的实践中再现风采。
——培养学生树立关爱意识和使命意识。学校倡导积极向上的“家园精神”和“爱心行动”，增强校园凝聚力。2004年，表演系孙珊珊、戏文系张洁同学不幸患重病住院。学生发起献爱心捐赠活动，挽救了生命温暖了家园。从2003年始，我院发动学生积极响应全国大学生志愿服务西部计划，为国家输送志愿者多名，至06年已连续有四届毕业生奔赴西部建设。为进一步推进志愿者服务计划，我校教师也加入了志愿者队伍。学生处干部徐莹被光荣批准赴老挝参加援外志愿者工作。

德育工作为学院培养尖子人才、推出原创作品提供了有力保障。在各类国际、国内比赛和社会实践中，我院的学生表现突出，为学院赢得了声誉。戏文系04级朱舫同学入学以后出版多部文学和影视作品，其中有一部小说目前加印到15万册；05年3月，电视学院02级王冠获深圳电视台第三届“青春之星”全国主持人大赛冠军、中央电视台“挑战主持人”第34期擂主；6月，舞蹈学院杨超、谭轶凌在第80届世界黑池舞蹈节上获21岁青年组摩登舞冠军。10月，戏曲学院的杨亚男、隋晓庆在CCTV全国青年京剧演员大赛上分获武旦组金奖和青衣组银奖。12月，电视学院03级王姣姣获宝钢全国教育基金优秀学生奖。06年3月，戏曲学院04级木偶班师生喜获“首届全国木偶皮影中青年技艺大赛”最佳表演奖。4月，舞美系03级蒋雯获得上海国际服装节设计金奖；在教育部全国辅导员工作会议专场演出“放飞青春”中，表演系05级全体学生的突出表现得到上级领导的充分肯定。5月，戏曲导演本科班晋京演出、表演系小品参加央视毕业者之歌演出和卢昂导演艺术研讨会等热浪在北京形成了三股“上戏冲击波”。8月，在第八届桃李杯舞蹈比赛，我院学生一举夺得一个金奖、八个银奖、九个铜奖，喜获丰收。上戏学生在这些活动中所展现的精神风貌，受到了文艺界老艺术家的好评（现场声）

为进一步贯彻中央关于文化体制改革的决定，上海戏剧学院“撷英计划”于2006年9月28日宣布启动。启动仪式上，艺术教育家周本义、胡蓉蓉、王强华代表老一辈上戏人出席了仪式。与此同时，上海戏剧学院青年京昆剧团、青年舞蹈团也相继揭牌成立。各院系主任为优秀人才披上了红色缎带，并勉励这些后起之秀学做人，苦练功，不断创造出好作品。话剧、影视、戏曲、舞蹈等表演专业的学生在一个半小时的演出中，表现出了优良的技艺，受到了到场观看演出的老师、专家和观众的一致好评。“撷英计划”的实施标志着上海戏剧学院文教结合工程取得了阶段性的成果。德育教育的载体又有了新的飞跃。

“学高为师，德高为范”。学生的成长，离不开学校的培养，更是倾注了老师们的深情无限。胡导、陈多等老一辈教授，用自身的人格光芒启迪未来、照亮后人，他们是上戏60年辉煌创始阶段的楷模；宋光祖、朱美丽、王思及、吴国民等一批骨干教师情系学生，献身教育，传授技能，铸就卓越，他们是上戏60年辉煌的中坚力量；卢昂、宋怀强、王学明、余忠，投身学校事业发展，融入上海，服务全国，在“教书育人、管理育人、服务育人”的平凡岗位上创造了佳绩，他们是上戏的未来和希望！

薪火传承，代代相传。为继续巩固和发挥学院的德育优势，今年六月，学校组织了包括今年新进教工在内的115名青年教师干部参加的以“八荣八耻”为主旨的师德培训班。今年八月，学校再次举办新进教师的岗位培训。学校党政领导满怀激情向青年教职工们提出了殷切的希望。以“育人为己任”的学院改革发展的大好形势深深感染和激励着每一位新进教职员工。

上海戏剧学院在德育工作中所取得的成绩是和中央有关部委领导、上海市领导的关心紧紧地联系在一起的。据统计，三年来，上级领导到我校指导视察工作有60余人次，对我校工作作出许多重要的批示，其中有很多都是有关加强德育、特别是加强马克思主义文艺观教育方面的指示。领导的勉励让我们肩负重任，我们要用自己的热情与汗水、自己的忠诚和智慧继续谱写上戏人奋斗与梦想，收获和光荣的辉煌。（2006年10月17日）
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